

ARADÉKI KÖZLÖNY

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF 1885
1887-1932.

1935 Kedd, 1935. szeptember 3.
193. szám.

Tengeralattjárókkal zárta el Anglia Málta kikötőjét

Egymillió dollárt kap Abesszinia a kiadott koncesszióért — Nyilatkozik a titokzatos Krickett — Az angol kormány vizsgálata szerint nem szerepel angol tőke az üzletben — Ki áll a kulisszák mögött?

Nyilvánosságra került a hivatalos abesszin jelentés

Az Abesszinia és egy angol-amerikai társaság közötti koncesszió híre valósággal bomba gyanánt hatott. A nagyhatalmak sajtója a legkülönbözőbbképpen kommentálja a különös diplomáciai sakkhúzás híreit. Amint várható volt, az olasz közvélemény óriási megdöbbenéssel és felháborodással fogadta a koncesszió-szerződést. A Giornale d'Italia vezércikkében annak a reményének adott kifejezést, hogy csupán egyes olaszellenes lapok mesterkedéséről van szó. Nem tételezhető fel, hogy Anglia megszegje azt a három, Abessziniára vonatkozó egyezményt, amelyet Olaszországgal kötött. Az olasz közvélemény kíváncsian várja, hogy Anglia hogyan szabadul meg a szerződéshez gyanújától? A Duce bolzanoi kijelentései csupán a már fennálló angol érdekek tiszteletbentartásáról szólnak. „Kitöltetlen váltóürlapot Mussolini nem irt alá”. Francia politikai körökben nagy nyugtalansággal fogadták az angol-amerikai konzorciumnak a négussal kötött szerződése hírét. Az abesszin engedmények igen kedvezőtlen hatást tettek. A közvélemény izgalommal várja Mussolini következő lépését, valószínűnek tartják, hogy a Duce a nemzetközi szerződések alapján tiltakozni fog a szerződés ellen. A Journal des Debats megállapítja, hogy Anglia most már kevesebb tekintéllyel hivatkozhatik a genfi alapokmányokra. Londoni politikai és diplomáciai körökben óriási izgalmat keltett a koncesszióról szóló közlés. Noha hivatalos helyen cáfolják, valószínűnek tartják, hogy az angol kormánynak tudomása volt a szerződés megkötéséről. A koncessziós-társaság mögött a háttérben a Standard Oil és az Anglo-Perstan Oil petroleum-társaságokat sejtik. Ha az angol kormány hozzájárul a szerződéshez, ebből a legsúlyosabb nemzetközi bonyodalmak keletkezhetnek.

A szerződés felbontását tanácsolja az angol kormány

Az abesszin kormány egyébként tegnap hivatalosan is igazolta a szerződés megkötéséről szóló hírt. Az abesszin kormány részletes jelentést adott ki a szerződés-üggyről. A jelentésből kitűnik, hogy a szerződő tőkecsoport két összeget fizet. Az egyik számszerűen megállapított összeg, a másik pedig aszerint alakul, hogy milyen eredményekkel jár a feltárás. Nem hivatalos helyről származó értesülés szerint a társaság évenként 250 ezer fontot tartozik fizetni a négus kezébe, ezenkívül pedig minden tonna nyersolaj után 1 shilling 6 pence köteles téríteni. Az angol kormány utasította addis-abebai követét, hogy szerezzen a négustól bővebb információkat a Krickett által aláírt szerződésről és figyelmeztesse a négust arra, hogy

az angol kormány helyteleníti a megállapodást és azt tanácsolja, hogy Abesszinia a szerződést hiadéktalanul bontsa fel. A kormány lépését az angol közvélemény a legnagyobb meglepéssel fogadta.

A lapok véleménye szerint az abessziniai koncessziókkal kapcsolatban a kormány álláspontja az, hogy ez a szerződés még jobban elrontotta a diplomáciai helyzetet.

Az olasz sajtó felháborodása csak nőtt, amióta minden kétséget kizáróan beigazolódott a koncesszió-szerződés hitelessége. Megállapítják az olasz lapok, hogy ha Anglia és Olaszország között a helyzet kiéleződik, vagy ha diplomáciai szakítás áll be, ezért egyes-egyedül Anglia teletős, amely megszegte a

nemzetközi szerződéseknek Abessziniára vonatkozó rendelkezéseit.

Amerika — írja a Tribuna, — amelynek elnöke csak tegnap írta alá a semlegességi törvényt, ezzel a lépésével már fel is rugta a semlegességet.

Ugyanakkor Amerika Angliához hasonlóan újabb érdektelenségi nyilatkozatot tett. Az Amerikában elhangzott kijelentések alátámasztani látszanak azt az olaszok által ma is fentartott védat, hogy Angliának tudomása volt a koncesszió megkötéséről. Az amerikai hadsereg és a haditengerészet vezető körei szerint az abessziniai koncessziók kiadása azért történt, hogy Anglia az Egyesült-Államokat is bevonja a konfliktusba és Olaszország és Amerika között a jóviszonyt megzavarja. Mac Keller demokrata szenátor a következőket mondotta:

— Az Egyesült-Államok más állam részére nem fogják a sült gesztenyét kikaparni.

Bejegyezték az új társaságot

Amerikai petroleumkörökben egyébként senkinek sincs fogalma arról, hogy kik lehetnek a Krickett mögött álló tőkecsoport tagjai. Vannak, akik Krickettet közönséges szélhámosnak tartják, sőt egyes sajtóhangok egyes-egyesen az olaszok agent provokatorjének nevezik. Az amerikai kormány utasította addis-abebai ügyvivőjét, hogy érdeklődjék az abesszin kormánynál a koncesszió körüli ügyek pontos állásáról. Egyébként a párisi Agence-

Radio munkatársa utánajárt Krickett szerződésének és sikerült megállapítania, hogy a koncessziós-társaság, amely Krickett nevében kötött szerződést a négussal.

az African Exploitation Developpement Corporation bejegyzett részvénytársaság, amelyet 1933. július 11-én jegyezték be az Egyesült-Államokban. A részvénytársaság alaptőkéje 500 ezer dollár, amely összegre 5000 darab százdolláros címletű részvényt bocsátottak ki.

A párisi Petit Journal szerint a koncesszió a konfliktust új megvilágításba helyezte és az nem más, mint harc a petroleumért. Anglia és Olaszország szemtől-szembe állanak és most már csak arról van szó, hogy melyik hatalom tegye kezét Abessziniára. A félhivatalos angol Times szerint a helyzet jelenleg sokkal sulvosabb, mint eddig volt. Mandzsuria elfoglalása, vagy Németország kifogásolt telfegyverzése el-törpülnek a jelenlegi hatalmas probléma mellett. Ugyanakkor a Times kijelenti, hogy Eden lord Genfben egyenes uton fog előrehaladni. Eden mögött nemcsak az angol kormány áll a maga osztatlan egységében, hanem az angol nép is.

Az abesszin álláspont

Londoni jelentés szerint az angol kormány szigorú vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy a Krickett által képviselt vállalatban közvetve, vagy közvetlenül van-e angol tőke érdekelve. Sir Sidney Barton abessziniai angol követ ma azt táviratozta Londonba, hogy a szóbanforgó koncesszió-szerződést kizárólag Abesszinia és egy amerikai csoport között kötötték, amelyben angol érdekeltség nincs.

Londonból jelentik: Az angol kormány megbízásából Anglia addis-abebai követe még a mai napon kihallgatásra jelentkezik a császárnál és kormánya nevében tanácsolni fogja a négusnak, hogy a koncessziós vállalatnak az olaj- és petroleum-termékek kiaknázási jogát egyelőre tartsa vissza. Eljárása eredményéről a követ még a nap folyamán telefonon kell, hogy jelentést tegyen Londonba.

Addis-abebai hírek szerint az abesszin kormány nem fogja követni a hivatalos angol tanácsot, tekintettel arra, hogy az 1906-ban létrejött szerződést, amelyre az angol kormány hivatkozik, Abesszinia nem fogadta el és annak rendelkezéseivel sohasem járult hozzá.

Olaszország tiltakozása

Rómából jelentik: Az angol nagykövet felkereste Suvich külügyi államtitkárt, akivel hivatalosan közölte, hogy az angol kormánynak nincsen tudomása az abesszin kormány és az amerikai társaság között létrejött szerződésről. Olasz politikai körökben hangsúlyozzák, hogy a szerződést feltétlenül meg kell semmisíteni.

Addis-Abeaból jelentik: Az itteni olasz követ tiltakozást jelentett be a petroleumszerződés miatt az abesszin kormánynál és közölni fogja, hogy ez a szerződés régi olasz jogokat sért meg. A szerződést úgy vezetik be az abessziniai kereskedelmi cégjegyzékbe, mint tisztán amerikai tőkét. Az addis-abebai olasz követség gyarmatügyi titkára kijelentette, hogy legközelebb elhagyják az abesszin területet az olasz követség még ittélő férfi alkalmazottai is.

Ujjongás Selassié császár udvarában

Abesszíai jelentés szerint, Haile Selassié császár környezetében a koncesszió szerződés megkötésének hírével valószínűleg ujjongva fogadták, még pedig két okból: 1. A szerződés ellenében az amerikai csoport legalább egy millió dollárt fizet előre Abessziniának, amely összesen fegyvereket és hadianyagot vásárolnak. A szükséges rendelkezéseket az abesszin kormány már meg is tette. 2. Olaszország olyan területeket nem vehet birtokába, amely a koncesszió alá esik.

Az amerikai csoportot képviselő Rickett ma megérkezett a francia Szomálbeli Dzsibutiba és itt a Reuter-iroda munkatársa előtt nagyon bizakodó kijelentéseket tett a koncesszióval olajterületek olajgazdagságát illetően. Mint mondotta, a kirkuri kőolajterületek gazdagsága vetekszik Irákéval. Az olaj 200 méter mélységben van és amint a felszínre kerül, csővezetékén át az Angol Szomálbeli Zeyla tengeri kikötőhöz vezetik. Az abesszin kormánynak adandó vételárát titokban tartják.

Érdekes kulisszatitkok

Londoni jelentés szerint Rickett az abesszin szerződés augusztus 23. és 30-ika között tartózkodott Addis-Abeában, ahová mint az egyiptomi kopt nép megbízottja érkezett. Allitólav avval a céllal, hogy egy vöröskereszt repülőgép szállítására készítse elő a talajt. A négushoz szóló ajánlólevelét a kopt patriárka adta rendelkezésére. A szerződés egyik tanujaként Colson amerikai pénzügyi tanácsos szerepel s őt azért kellett bevenni a szerződéskötési munkálatokba, mert annak szövege angol és Abessziniá megfizetői, akik a koncessziót a négus nevében aláírták, az angol nyelvet nem ismerik.

Angol politikai körök feszült érdeklődéssel várják a Népszövetség ülésének megnyitását, mert *Olaszország 700 oldalra terjedő vádiratot terjeszt elő Abessziniá ellen*. Követelni fogja Abessziniá kizárását és írásos adatokkal fogja bizonyítani, hogy Abessziniá az utóbbi hat évben számtalanszor megsértette Olaszországgal szemben vállalt kötelezettségeit. Érdekes, hogy az utóbbi időben több angol politikus is Olaszország mellé állt. Így Moslei képviselő tegnap tartott beszédében kijelentette, hogy Angliának az volna a feladata, hogy támogassa

Pacha Agoston dr. püspök megkezdte őszi bérmautját

Fényes fogadtatás Savarsinban

Savarsini tudósítónk jelenti: Pacha Agoston dr. timisoarai megyéspüspök megkezdte őszi bérmautját. Elsőnek Bulciu községbe látogatott el, ahol Mocioni Anton udvari fővadászmester vendége volt. Csütörtökön bérmalta meg az első szent áldozásra készült gyermekeket, majd Savarsinba utazott, amelynek állomásán az egyházközség küldöttsége fogadta a püspököt. Az egyházközség nevében Fodor Lajos alelnök üdvözölte meleg szavakkal a püspököt. Majd autón a községbe indultak, ahol a gróf Hunyadi-féle parkban az egyházközségek vezetői várták a püspököt. Popa Ioan községi jegyző üdvözölte a község nevében dr. Pacha Agostont, aki a román nyelvű üdvözlésre román nyelven válaszolt. Ezután a püspök számára fenntartott sátorban felvette egyházi ruháit és énekszó mellett megindult a menet a templomba, melynek ajtajában Papp Károly Károly plébános nyújtotta csókra a keresztet.

Ezután az „Ecce sacerdos” hangjai mellett vonult be a menet a templomba, ahol a liturgikus fogadás befejeztével a püspök kiosztotta szeretetteljes áldását. Fényes papi segédlet mellett szent misét celebrált, melyen nagy számban vettek részt az egybegyűlt papok és főpapok is, névszerint Keszi József, Anton Miklós főesperesek, Eisele Mátyás kerületi főesperes, Kern Agoston esperes, Rosmann János, Sz. Papp Károly plébánosok, P. Biró Endre és Lánosz Jenő radnai ferencrendi atyák, Willjung Mihály szentszéki tanácsos, püspöki titkár, valamint Bedő Tibor teológus.

A szentmise után a püspök megható beszédben méltatta a bérmalás szentségét, majd a menet kivonult a templom udvarára, ahol a püspök megkezdte a bérma-szentség kiosztását,

Olaszországot, nem pedig hogy ellene foglaljon állást.

Londonból jelentik: Legújabbán ismét nagyarányú angol flottamegmozdulásokról érkeznek hírek a Földközi-tengerről. Malta szigetére ismét több hadihajó, Haifába nyolc torpedóuzó érkezett. A Barham angol csatahajó Maltába érkezett.

Malta sziget főkikötőjét tengeralatti hálóval teljesen elzárták és csak külön engedéllyel engednek be hajókat.

Egy másik malta-szigeti kikötőben angol aknarakóhajók, cirkálók és torpedórombolók horgonyoznak. A lakosság körében nagy az izgalom, mert azt hiszik, hogy

az angolok aknákkal eltorlaszolják a sziget kikötőit.

A Reuter-iroda jelentése szerint Olaszország meghatalmazott minisztere ma magjelent a négus palotájában és tiltakozását jelentette be a követés levelezési titkárnak megsértése miatt, valamint amiatt is, hogy Cirio olasz mérnököt, aki egy rádióadóállomás építését vezeti, a lakosság kövekkel támadta meg.

Mussolini miniszterelnök szombaton, a hadgyakorlatok befejeztével mondott beszédében közölte, hogy Olaszország egymillió főre emeli haderejét. Ezért kétszáz ezer embert szeptemberben ismét be fognak hívni szolgálatra.

Hivatalos közlemény jelenti, hogy az a 200.000 ember, akiket szeptemberben behívják az 1931., 1933. és 1934-es korosztályokhoz tartoznak és az illetők annakidején csapán három hónapos szolgálatot teljesítettek.

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök tegnap délután aláírta az Egyesült-Államok ugynevezett semlegeségi törvényét, amely a következő több pontokat tartalmazza:

1. Fegyverkiviteli tilalom 1936. február 29-ig; háborút viselő államoknak fegyvert

vagy hadianyag nem adható el. A tilalom kiterjed a semleges államokra is, amennyiben feltehető, hogy ezek az államok az Amerikában vásárolt fegyvereket továbbadják háboruszkodó országok részére.

2. Tilos amerikai állampolgároknak háboru idején hadat viselő országok hajóin utazni.

3. Minden tengeralattjáró-harcot folytató háborus állam előtt bezárulnak az amerikai kikötők. Roosevelt a törvényről még a következőket mondotta: A semlegeségi törvényt azért léptettem életbe, mert az érvényesíti az amerikai nép azon óhaját, hogy minden olyan akciótól távol tartsuk magunkat, amely háborúba sodorhatna bennünket.

A Matin értesítése szerint Rickett az egyik egyiptomi miniszter ajánlólevelével érkezett Addis Abeába. Anglia szerepének tisztázása szempontjából most azt lenne fontos ki-deríteni, hogy volt-e ezt megelőzőleg telefonbeszélgetés London és Kairó között.

Lefolytak a végső tárgyalások Párisban

Eden lord ma Párisba érkezett. Repülőgépe félnégy órakor szállt le, majd utána nem sokkal Wansittarddal, az angol külügyi hivatal államtitkárával folytatott megbeszélést. Wansittard ugyanis tegnap tanácskozást folytatott Baldwin miniszterelnökkel és közölte ezeknek a tanácskozásoknak az eredményeit. Este Eden lord Laval miniszterelnökkel tárgyalt és úgy tudják, hogy éjszaka tovább folytatja utját Genfben. Laval miniszterelnök csak holnap utazik el a népszövetségi ülésre.

A Havas-iroda jelentése szerint Laval miniszterelnök és Eden angol népszövetségi főmegbízott ma megvizsgálták a Népszövetség eljárási módozatait az abesszin kérdésben. Ugyanakkor megszövegezték azt a jelentést, amit az olasz-abesszin konfliktus ügyében Párisban folytatott olasz-angol-francia megbeszélésekről a Népszövetség elé terjesztenek. Laval ma este Cerutti párisi olasz nagykövettel tárgyalt és holnap Eden társaságában Genfben utazik.

Impozáns gyászpompa közepette

kisérik utolsó útjára Belgium tragikusvégű királynéját

Brüsszelből jelentik: Az egész országban készülnek a tragikus véget ért Astrid királyné temetésére, amely kedden megy végbe nagy gyászpompa közepette. Az ország minden részéről nagy küldöttségek érkeznek Brüsszelbe, Belgium népe impozáns tömegben vonul fel, hogy utoljára tiszteljen halott királynéja előtt.

Lipót király egészségi állapota, annak ellenére, hogy súlyos bordatörést szenvedett, kielégítő. A törés, amelyet a szerencsétlenség alkalmával szenvedett, szintén simán gyógyul. Az ajkán és a kezén keletkezett sérülések szintén gyógyulóban vannak.

Vatikánállamból jelentik: A pápa elhatározta,

hogy a jövő csütörtökön, Astrid királyné halálának egyhetes fordulóján gyászszeretést fog celebrálni. Ilyen gyászszeretést a pápa csak a legritkább esetekben, kizárólag királyi személyek halála esetén celebrált és a legutolsó ilyen gyászszeretést a Vatikánban Erzsébet magyar királyné meggyilkolását követően tartották.

Bucurestiből jelentik: A Szent József székesegyházban kedden gyászszeretést lesz a szerencsétlenül járt Astrid belga királyné emlékére. A gyászmisén a királyi család tagjai, a kormány és a diplomáciai kar vesznek részt. Gyászszeretést tartanak az ország valamennyi katolikus templomában is. A közhivatalokban a gyászmise alatt szünetel a munka.

Két német állampolgár titokzatos utazása az országban

A német kormány hivatalos lapjának cikke a német kisebbségekről

Bucurestiből jelentik: A Völkischer Beobachter a romániai német kisebbség körében felmerült el-
lentékekkel foglalkozik és megállapítja, hogy ezek a belső surlódások komoly aggodalomra adnak okot. A belvillongások ellen — írja a lap — harcolnunk kell, mert a nemzeti-szociálisták magatartása forog kockán. Reméljük, hogy azok is meghallják hangunkat a romániai német kisebbségek körében, akik megérdemelték, hogy megfeddjük őket és hisszük, hogy levonják a jövőre nézve a konzekvenciákat. A nemzeti-szociálisták hivatalos

lapjának cikkét az Adeverul közölte és a lap arról is számot ad, hogy Babadag járásbírósa tegnap két német állampolgár ügyét tárgyalta. Dichter Rendolf 21 éves, göttingeni és Hein Howald 43 éves berlini lakosokat Kogalniceanun fel tartóztatta a csendőrs, mert iratok nélkül utaztak az országban. Kijelentették, hogy német ten-
gerészek, akik gabonavásárlás végett jöttek az országban. Azt hiszik, hogy Ismail, Tulcea és Cetate-Alba környékén a német falvakat keresték fei speciális megbízás alapján. A járásbírósa 500 lei bírsággal sújtotta mindkettőjüket.

Merényletet terveztek Svájcban a jugoszláv miniszterelnök ellen

Letartóztattak egy állítólagos magyar újságíró, aki már több politikai merényletet követett el — A jugoszláv miniszterelnök tárgyalásai Párisban

BELGRÁDBÓL jelentik: Stojadinovic jugoszláv külügyminiszter és miniszterelnök tegnap Bledből Párisba utazott. Jugoszláv politikai körökben úgy tudják, hogy Stojadinovic párisi megbeszéléseinek előterében az olaszoknak és franciáknak a dunai egyezményről szóló javaslatai állanak.

Sztojadinovic jugoszláv miniszterelnök vonata tegnap közel kétórás késéssel futott be a baseli pályaudvarra. A késésnek az volt az oka, hogy a svájci hatóságok széleskörű óvintézkedéseket fogantatosítottak, ugyanis értesítették a svájci hatóságokat, hogy a jugoszláv miniszterelnök ellen állítólag merényletet készítettek elő. A svájci hatóságok a francia hatóságokkal karöltve razzíát tartottak a svájci-francia határ mentén és számos egyént, főleg jugoszláv állampolgárokat tartóztattak le.

A Petit Parisien Sztojadinovic párisi utjával kapcsolatban azt írja, hogy a jugoszláv külügyminiszterre és igazságügyminiszterre mély benyomást gyakoroltak azok a megmondott bizonyítékokkal alátámasztott bizonyítékok, amelyeket a nemzetközi politika ügyében Benes és Titulescu eléje terjesztettek. A francia lap nem fűz kommentárt ehhez a Bledből érkezett híradáshoz, politikai körökben azonban úgy értelmezik, hogy Benes és Titulescu arról győzték meg Sztojadinovicot, hogy Jugoszláviának az olasz—abesszin viszály ügyében is a francia álláspontot kell követnie, amely tudvalevőleg százszázalékosan olaszbarát. A Petit Parisien végül hozzáfűzi, hogy a kisanant bledi konferenciája a kisanant külügyminisztereinek teljes nézetazonosságát eredményezte.

Párisból jelentik: Tegnap este Mühlhausenben letartóztatták dr. Budai Kálmán állítólagos magyar újságíró, aki rendkívül egzaltált természetű és már több politikai merényletet követett el. Dr. Budai inzultálta annak idején a Népszövetség folyosóján Bethlen István grófot, majd később beverte a Népszövetség palotájának ablakait, később pedig revolveres merényletet követett el Bécsben egy politikus ellen. Dr. Budai jelenlétét Sztojadinovic miniszterelnök párisi látogatásával hozták kapcsolatba és ezért tartóztatták le.

Laval miniszterelnök és Stojadinovic jugoszláv miniszterelnök délelőtti tárgyalásáról nem adtak ki eddig hivatalos jelentést. Erre valószínűleg csak az esti órákban kerül sor, mert remélik, hogy addig befejezik a tárgyalásokat. Ugy tudják politikai körökben, hogy a délelőtti megbeszéléseken a bledi értekezleten megvitatott kérdéseket tárgyalták meg. Stojadinovic miniszterelnök közölte, hogy az értekezlet hozzájárult az angol és francia kormányok ama tervéhez a keleti egyezmény kérdésében, hogy tanácskozási egyezményt kössenek és az aláírók megnevezésére kötelezzék magukat, valamint arra is, hogy viszály esetén megsegítsék a megtámadott felet.

A dunai egyezmény terve tekintetében is kedvező fogadtatásban részesítette a kisanant a francia és angol egyezmények erre vonatkozó javaslatait. Ez a javaslat egymás belügyeibe való be nem avatkozás és a támadások kizárásának elvén épül fel. Ehhez azonban a kisanant kétoldalú kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötését is kívánja. Megtárgyalták mindezen felül a délelőtti tanácskozáson a francia és a jugoszláv miniszterelnökök a Habsburg-restauráció kérdését is és Stojadinovic ezután részletesen ismertette a

kisanant állásfoglalását az olasz—abesszin viszály ügyében.

Stojadinovic miniszterelnök délelőtti részletes megbeszélést folytatott Laval miniszterelnökkel. A megbeszélésen részt vett Purics jugoszláv követ is. Laval miniszterelnök délelőtti ebédet adott Stojadinovic tiszteletére és ezen résztvettek Ossusch cseh, Vladescu román és Politis görög követek.

Belgrádból jelentik: Párisi látogatása után Stojadinovic Rómába utazik, ahol megindulnak az olasz—jugoszláv kereskedelmi tárgyalások. A római látogatás legfontosabb célja megszüntetni a minduntalan megismétlődő olasz—jugoszláv feszültséget. A belgrádi olasz követ kijelentése szerint a két állam kö-



STOJADINOVICS

zeledése érdekében jelentős lépések történtek és sikerült már eloszlatni a bizalmatlankodást, amely állandó félreértésre adott okot.

Bécsből jelentik: Tegnap Bécsújhegyen az új tisztek avató ünnepségét tartották, amelyen Schuschnigg kancellár nagyobb beszédet mondott. Kijelentette, hogy a béke és a megértés kötelékéhez mindenekelőtt az szükséges, hogy végleg megszűnjön az államoknak két különböző csoportba való felosztása. Ha az egyes államokra és belpolitikai kérdéseikre vonatkozó vitát az illető államok területére korlátoznák. A folytonos vita, amely az érdekelt államokban nem játszik szerepet, érthető módon alkalmas arra, hogy teljesen indokolatlan idegességet keltsen más államokban.

A kancellár eme kijelentésében az osztrák körök választ látnak a bledi értekezlet záró ülésén szerkesztett jelentésre, amely a Habsburgok Ausztriába való visszatérésének ügyével foglalkozott.

Az utóbbi időben rosszabbodott Európában a kisebbségek helyzete

— állapította meg a genfi kisebbségi értekezleten Wilfan dr. elnök

Genfből jelentik: Délelőtti mintegy 40 kiküldött jelenlétében megnyílt az európai kisebbségek szövetségének 11-ik értekezlete. Wilfan dr., az olaszországi szlovén és horvát kisebbségek képviselője, aki a mostani értekezleten elnököl, rámutatott arra, hogy

Európa legtöbb államában az utóbbi időben rosszabbodott a kisebbségek helyzete. Fejtette ennek a nemzetközi szervezetenek azt a fontos szerepét, amelyet a kisebbségi népek egymás közti viszonyában betölt. Állást foglalt a kisebbség védelmi intézkedések és rendelkezések



Fehér haját ne fesse be! „Emo“ könnyű bécsi tolyadék, visszaadja a fehér vagy ősz haj eredeti színét. Ártalmas festékeket nem tartalmaz. 4984

1 üveg 160 lei, 2 üveg 300 lei. — Lerakat: „Opac“, Bucuresti, Str. Doamnei 7 (Galeria Blanduziei, eme.et).

Pénzügyminiszteri vizsgálat a Banca Crisoveloni egyik volt igazgatójának kétésfél millió leies adóbírsága ügyében

Hogyan jutott fizetésképtelenségi bizonyítványhoz egy bucuresti-i milliomos?

Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisztérium érdekes adóbírság-ügyben indított ma vizsgálatot. A Banca Crisoveloni pénzügyintézet egyik tisztviselője feljelentést tett a bank egyik volt igazgatója, Silbermann Leon ellen, akit azzal vádolt, hogy 1926—1931. években kevesebb jövedelmet vallott be, mint amennyi ténylegesen volt. Az ügyben vizsgálat indult meg és miután begazolást nyert, hogy a feljelentés helytálló, a minisztérium 2 millió 383 ezer lei bírsággal sújtotta, majd amikor a bíróság elutasította Silbermann fellebbezését, kötelezték a volt bankigazgatót az összeg kifizetésére.

A pénzügyminiszteri rendelkezés nyomán fizetési letiltást adtak ki a volt bankigazgató ellen, aki fizetésképtelenségi bizonyítvánnyal igazolta, hogy a közel két és fél milliós bírságot nem tudja kiegyenlíteni és ennek alapján megszüntették ellene a behajtási eljárást. Most az ügyben újabb vizsgálat indult meg, miután a pénzügyminisztériumhoz olyan információk érkeztek, amelyek szerint az elmúlt évek alatt Silbermannnak állandóan nagy jövedelme volt, sőt ma a bucuresti-i Turcana gyapjuipari vállalat főreszvényese és ilyen minőségben többmillió évi jövedelemmel rendelkezik. Az információk beérkezése nyomán Procopiu pénzügyi államtitkár vizsgálatot rendelt el, amelynek levezetésével Stelian Popescu pénzügyi vezérfelügyelőt bízta meg. A vizsgálat arra a körülményre is kiterjeszkedik, hogyan jutott Silbermann fizetésképtelenségi bizonyítványhoz többmillió jövedelem birtokában.

Sulyosan elítéltek Németországban hét szerzetest valutacsempészés címén

Berlinből jelentik: A különbírság ma hozott ítéletet a redemptorista szerzetesrend valutacsempészési bűnperében. A bíróság Bruckmann vádlottat 6 évi és 1 hónapi börtönre, 103.000 márká büntetésre és 184 ezer márká kártérítésre, Glatte vádlottat 2 és fél évi börtönre, 30 ezer márká pénzbüntetésre, Walz vádlottat 3 évi börtönre, 50 ezer márká pénzbüntetésre és 102 ezer márká kártérítésre, Wandel vádlottat 3 és fél évi börtönre, 10 ezer márká pénzbüntetésre és 37 ezer márká kártérítésre, Kugel vádlottat 3 évi börtönre, 10 ezer márká pénzbüntetésre, 21 ezer márká kártérítésre, Kox vádlottat 1 és egyenyed évi börtönre, 10 ezer márká pénzbüntetésre, Feldmann vádlottat 4 hónapi börtönre ítélték.

általánosítása mellett és kijelentette, hogy alaptalan az a vád, amelyet egyes országok hangoztatnak a genfi kisebbségi értekezlet ellen, azt állítván, hogy az értekezlet határozatai egyes országok jogai és érdekei ellen irányulnak. Ezután először szólalt fel a szudeta arcvonal kiküldöttje, aki ezután vett elsőszben részt az értekezleten és Németország, valamint Csehszlovákia viszonyát fejtegette, a Csehszlovákiában élő német kisebbségek helyzetével foglalkozott és kijelentette, hogy azok a cseh állam kiépítéséhez minden erejükkel hajlandók hozzájárulni.

Aradiak Cremonában

Könnybeborult szemmel hallgatták a Stradioarik, Amatik utódai Szántó György regényének hevenyészett olasz fordítását

Dr. Iritzné-Iványi Magda a háborús Olaszországról mesél, miközben kislitát ringatja

Hogyan fogadták az olaszok az abesszin bérszerződés híré

A szülei látogatására érkezett haza Iványi Magda, a népszerű sportlady, aki egy esztendővel ezelőtt szakadt el szülővárosától, hogy a messzi napfényes Cremonában kezdjen új életet férje, dr. Iritz József oldalán. A szülők kint várták az állomásnál a fiatal párt, akik immáron harmad-, azaz negyedmagukkal érkeztek, mert a szalagos dajka karján, csipkés pólyában ott pihent a kis ujszülött Iritz-csemete.

Iványi Magda a viszontlátás boldog örömeivel habzsolta az itthoni szenzációkat, kifogyhatatlanul kérdezősködött az elmúlt év eseményei iránt. Felkereste régi kedvenc helyeit s a régi kedves barátokat, ismerősöket.

— Meséljen valamit Cremonáról — kérem a karcu fiatalasszonyt...

— Gyönyörű szép hely Cremona, mindegyik régi történelmi emlékekbe botlik az ember. Az ég csodálatosan kék s a barackfákon Kánaán-beli gyümölcsök teremnek. A szőlőszemek kipattannak az édességtől és valósággal méz csorog belőlük. A virágok, oh, ha látná, micsoda azaleák, micsoda liliomok teremnek a kertünkben... A napfényben valódi márványpaloták emelkednek szikrázó fényvel. Az emberek nagyon érdekesek és barátságosak. Mi egyedül vagyunk kint magyarok, de mondhatom, hogy nagyon megbecsülnek és szeretnek bennünket.

— Így megemlíthetem dottore Stradivari Alessandrot, aki a régi nagy hegedűkészítő Stradivari-család egyetlen leszármazottja. Még ma is birtokában van néhány kincset érő hegedű, melyeket üvegszekrényben őriz mint a legdrágább családi ereklyéket. A Guarneri- és Amati-családok fiai ma már ügyvédek, orvosok, technikusok. Szakítottak a hagyományokkal, de nagynevű őseik emlékére nagyon büszkék és szívesen beszélnek azokról az időről, amikor elődeik császárok előtt csillogtatták meg a varázshegedűk zengő lelkét.

— Férjem éppen Szántó György híres „Stradivari” című könyvét olvasta, amikor vendégül jöttek hozzánk a Stradivari- és Amati-családok tagjai. Nagyon meglepte őket, hogy egy idegen nyelven írott könyv fedelén a Stradivari-névvel találkozottak. Azonnal kérték a férjemet, hogy fordítson le nekik részleteket a könyvből. Férjem eleget tett a kérésnek és amikor Niccolo Amati és a Stradivari életéről kezdett olvasni, csodálatos dolog történt. A mi vendégeink szeméből peregni keztek a könnyek, sirtak a késői unokák és keresztet vetettek a különös lélekidézésnél...

— Ki lehetett az, aki ezt a könyvet írta? — kérezték. — Mondtuk, hogy egy magyar író és Szántó Györgynek hívják. Azóta mindig arról beszélnek, kivel kellene lefordíttatni ezt a csodálatos könyvet, melyben az a legcsodálatosabb, hogy nem egy olasz, hanem magyar író írta, hogy egy idegen lelket ihletett meg az olasz mesterhegedű csodálatos élete.

— De most már átadom a beszéd fonalát a férjemnek, hallgassa meg őt is.

Dr. Iritz József szimpatikus szöke fiatal-

Bankok, kereskedők, iparosok figyelmébe!

Modern könyvkötészetet kiegészítettem vonalozó intézettel.

Mindennemű üzleti könyvek és vonalozott nyomtatványt a legpontosabban és legutányosabban készítetek. — Akta makulatura papirokat magas áron veszlek.

Davidovits könyvkötészet
Arad, Bul. Regina Maria 24. (Hermann udvar.)

ember. Cremonáról beszélve őt is elfogja a lelkesedés. Cremona — meséli vidáman — három T-jéről híres. A Torazzoról, mely a Dom legmagasabb tornya s valóságos építészeti műremek. A Torrone-ról, mely cremonai speciális, valami ragadós édesség s a tetaccloról — mondja nevetve — azaz szépkéblű hölgyeiről... Amí azonban a legcsodálatosabb, az a familiáris szellem, amely ennek a közel hetvenezer lakosu városkának minden egyes polgárát szoros családi kapcsolatokkal fogja össze. Itt nem ismernek társadalmi válaszfalakat. Cavalcalo márki kedélyesen eltréfálgat Signora Bullettivel, a cipész feleségével és Angussola grófja szívesen elteázgat velünk. Farrinacci, a fascista nagytanács tagja, mely tudvalevőleg erővike a legmagasabb politikai méltóságoknak, a legszürkébb polárokkal tart fenn baráti érintkezést. Cremona minden lakója úgy él egymás

Megható jelenetek közben zajlott le az aradi erdei iskola évzáró ünnepélye

Mozgalom indult rendes köépület emelésének érdekében

Az aradi Gyermekebarátok Egyesülete által fenntartott erdei iskola, ez az egész Romániában ugyszólván egyedülálló, szép emberbaráti intézmény vasárnap délelőtt zárta be kapuit megható ünnepség keretében. Összesen 120 szegény, jobbára a városi proletáriátus sorából kikerült gyermek töltött el két hónapot Arad nemesszivü gyermekebarátainak jóvoltából a vári félsziget területén levő erdei iskolában, ahol az aránylag rövid idő alatt valósággal csodálatos szellemi és testi regenerációról tettek bizonyosságot. A pompás, jobbára fenyőekkel belütelített területen ugyszólván kizárólag a szabad ég alatt töltötték el ezt a két hónapot a pártfogásba vett apróságok. Itt játszottak, tanultak, tornásztak az önfeláldozó Rozvan Titusné és Siclovan tanítónő felügyelete alatt.

A záróünnepség Istentisztelettel vette kezdetét, amelyet Pacateanu püspökhelyettes, Suciu archimandrita és Botis Teodor teológiai dékán folytattak le. Ezután Botis Teodor mondott megleghangu beszédet, amelyben azt hangoztatta, hogy ma, az egoizmus és könyörtelenség korában nem tud időszerűbb feladatot elképzelni, mint ennek a nemeshivatásu intézménynek a fejlesztését, amely nemzetiségi és nyelvi különbség nélkül előkészíti a jövő nemzedékét egy magasabbrendű, evangéliumibb, emberibb életre. Ezután a gyermekkoros elénekelte a királyhymnuszt, majd az apróságok tornagyakorlatokat mutattak be. Ezt nyiltszínpad követte, amelynek keretében az egybegyűlt előkelő közönségnek alkalma volt meggyőződnie az erdei iskola növendékeinek szép szellemi fejlődéséről. Ezután felszólalások következtek. Rozvan Titus, a Gyermekebarátok Egyesületének agilis főtitkára fejtegette szociális szempontból az erdei iskola, ennek a romániai mintaintézménynek a fontosságát. Dr. Cotloiu Romulus, Aradváros átmeneti-bizottságának elnöke mondott ezután magasszárnyalásu beszédet, amelyben a gyermeknevelés magasztos voltára és a gyermekek fegyelemre szoktatásának döntő jelentőségére mutatott rá. Ciuca Ioan dr. megyei közigazgatási igazgató a prefektura és a vármegye teljes támogatását

Kertész

kerestetik melegházi zöldség termeléshez, akinek nagy szaktudása, hosszabb gyakorlata van e téren. Ajánlatokat szolgálati referenciákkal és fizetési igényekkel „Kertész” jelígre „Memento” irodába, C.u., Str. Reg. Maria 16. kérünk.

mellett, mint egy nagy család összetartó rokontagjai.

— Politikai téren mi ujság?

— Az olasz nép mint test el van szánva a háborura. Évek óta tart az a háborus propaganda, mely most már forrpontra tüzelte a kedélyeket. A Krickett-féle koncessziókötés híre tagadhatatlanul mély megdöbbenést és elkeseredést keltett Olaszországban. Az emberek az uccán csoportosultak és úgy hangosan hadonászva tárgyalták meg a nagy szenzációt. Az elkeseredés azonban csak fokozza a bosszuszúvágyat és a harci kedvet. Olaszországban mindenki meg van győződve arról, hogy Abesszinia sorsa megpecsételődött és a háboru elkerülhetetlen, mert a feltűzött tömeg háborut követel...

— Mindazonáltal az idegenek helyzete igen problematikus. Ha bentmaradnak az országban, feltétlenül bevonultatják őket. Viszont az országot elhagyni, ahol az ember már ott-hont és egzisztenciát teremtett magának, szintén nehéz és fájdalmas dolog.

— És ön — kérdezem — mit határozott?

— Azt hiszem, mégis „haza” megyek — mondja és pillantása a messzibe téved, a napfényes Cremona felé. W. Rosen Alice.

helyezte kilátásba az erdei iskola jövő terveit illetőleg. Vulpe Iosif, a Munkakamara kormánybiztosa azt a nagyfontosságú bejelentést tette, hogy a Munkakamara már a legközelebbi közgyűlésén további 100 ezer lejt szavaz meg az iskola céljaira.

A felszólalások során egyébként meleg hangon emlékeztek meg dr. Róth Marcellról, aki a nemesszivü emberbaráti intézmény megvalósításának gondolatát legelőször felvetette. A beszédek után megható jelenetek zajlottak le. A gyermekek virágcsokrokkal a kezükben köszönték meg jötevőik önfeláldozó munkáját, elsősorban az áldozatkész Rozvan Titust és feleségét köszöntötték fel, továbbá az oktatásukról gondoskodó Siclovan N. tanítónőt, Szántó Pétert, az iskola adminisztrátorát, nemkülönben Vulpe Iosif munkakamarai kormánybiztost, aki mindig a legnagyobb áldozatkészséggel viseltetett az erdei iskola ügyével szemben. De kiutott a szeretet megnyilvánulásából dr. Goldschmidt Lipót és dr. Lukács Jenő orvosoknak, nemkülönben Muresan Ioan városi főmérnöknek és Weil József építész-mérnöknek is, akik a legnagyobb önzetlenséggel fáradoztak az apróságok jólété érdekében. Különös szeretettel említették Csobor János fortetnikus nevét, aki ingyenesen kezelte a hibásogó gyermekeket. Végezetül a közönség a kis kolónia gyermekeinek ebédjét nézte végig és ekkor tanuja lehetett annak, hogy bizony soknak a gyermekek közül könny ragyogott a szemében, amiért el kell hagynia az iskolát, amely legtöbbjük szomorú családi viszonyaihoz képest a paradicsomi földet jelentette. Mint értesültünk, mozgalom indult meg rendes köépület emelésére, amelyben a gyermekek az egész élet eltöltéssék. Ha Arad nemesszivü gyermekebarátai továbbra is kitartanak az önzetlen elgondolás mellett, úgy minden remény megvan rá, hogy már a jövő évben megvalósul ez a páratlan altruista intézmény, amely a város rosszulállt, nyomorgó gyermekeinek menedéket fog jelenteni az élet kegyetlenségével szemben.

Aradiak — Aradért!

Jövedelmet! Jövedelmet!

Ujabb felszólalásaink új jövedelemforrások megnyitását ajánlják a város virágzásának érdekében

A mai napon két érdekes hozzászólást kaptunk „Aradiak — Aradért” című ankétunkhoz. Az egyik hozzászóló Fekete József aradi gimnáziumi tanár és háztulajdonos, aki terjedelmes memorandumban fejt ki figyelemre méltó mondanivalóit. A memorandum főbb pontjait dióhéjban ismertetjük, miután lapunk terjedelme nem engedi meg, hogy a teljes hozzászólást leközöljük.

Fekete József,
tanár

— Elsősorban a kormánytól ki kell eszközölni, hogy Aradot fürdővárossá deklarálja és a nyári hónapokban ötven százalékos kedvezményben részesüljenek az ideutazók. A parkokat fel kell frissíteni és élőfasóvénnyel körülcseríteni. A széles, de sáros és poros Radnei utat is rendezni kell, több sor fa beültetésével, a bécsi Ring mintájára. Idegenforgalmat óhajtó városnak nagy gondot kell fordítania a gyalogjárdákra, azonkívül az uccák fokozatos lo-csolása és öntözése kívánatos. A belváros összes uccáiba be kell vezetni a vízvezeték, csatornát és Shone-csatornázást. A vízművek évi kétfélmillió haszna módot ad erre. A vízvezetési hálózat kiterjesztése nemcsak költséget, hanem a nagyobb fogyasztás révén bevételt is jelent a városnak. Renováltatni kell Arad köz- és magánépületeit, elsősorban azokat, amelyek a város főterén húzódnak el. Arad bulvárajának háztulajdonosai mutassanak követendő példát. Viszont az állam nyújtson megfelelő kedvezményt a házádoni azoknak a háztulajdonosoknak, akik tatarozási munkálatokat végeztenek. Erre a külföld jól bevált példáit kell csak alkalmaznunk.

— Ami a falusi nivón álló külvárosi uccákat illeti, itt követni kell Nachtnébel Ödön nyugalmazott városi főmérnök szakértő tanácsait, elsősorban csatornázás, azután vízvezeték és harmadszor uccakövezés, illetve aszfaltozás. Ideiglenes sürgős segítségnek: homoklás, kavicsolás a külvárosi uccákban. Teljesen reális Domán Sándornak, az aradi kereskedőtársadalom vezéregyéniségének felfogása, amely szerint az összes külvárosok rendbehozatala, modern városi nivóra emelése hosszú lejáratú, többmillió városi kölcsön nélkül nem valósítható meg. Az ország fővárosa, Bucuresti 600 millió leies költséggel fogott hozzá a városfejlesztési munkálatokhoz. De nemcsak az országban van ez így, Középeurópa összes haladniakaró városai a világháború után sokmillió városi kölcsönök segítségével alapozták meg jövőjüket.

Tóth Lajos,
hivatalnok

— A városrendezés problémájában helyet kell adni az ugynevezett tisztviselő-telkek kérdésének is. A város azért adott ingyentelket a köztisztviselőknak, hogy építkezzenek, nem pedig azért, hogy spekuláció kezdődjön a telkekkel. Kötelezze a város a még be nem épített tisztviselőtelkek tulajdonosait, hogy záros határidőn belül végezzék el az építkezést, ellenkező esetben elveszik tőlük a telket. Nagyszerűnek tartom Lutai Cornel dr. volt polgármester két ötletét: városi sorsjáték rendezését, amely feltétlenül milliós jövedelemmel járna és a városi zálogház felállítását. A szomszédos Timisoarán három zálogház működik és mind-

Értesitem a t. közönséget, hogy a Consum elárusító tagjai sorába beléptem ezentul nálam is vásárolhat 6 havi részletre mindenki, akinek Konsum könyvecskéje van. 4952
S. Moskovitz Zs., Arad.

három kitűnően prosperál. Először jövedelmet kell teremteni és azután lehet hozzáfogni nagy-konceptióju tervek megvalósításához, mert a polgárság adóiból keveset lehet városfejlesztési célokra fordítani. Többmillió kölcsön felvétele még a mai időkben is lehetséges, ha a város biztosítékképpen lekötött jövedelmeinek egy részét. A kölcsönből azután felépíthető az új strand, elvégezhető a vízvezeték, csatornázás bevezetése, kövezés, míg a kölcsön esedékes részleteit a lukratív városi intézmények haszna fedezi. Azt pedig úgy városfejlesztési, mint idegenforgalmi, közegészségügyi és esztétikai szempontból is nem kelleni tovább tünni, hogy a város főutvonalain kocsistandók ilatozzanak. Tegyük a kocsistandót a Neuman-palota és a megyei prefektura között vonuló mellék-uccába: ott éppugy megtalálják őket, mint bárhol másutt és — főutvonalunk lényegesen szebbé, jobbá válik.

Az eddigi hozzászólásokból tehát megállapítható, hogy azok, akik reális szem-szögből tekintették a felvetett problémákat, kihangsúlyozták, hogy elsősorban jövedelmet kell biztosítani a városnak. Pótolni kell az elvesztett energiákat, új életet teremteni a kihalt gyártelepek helyén és hosszulejárati kölcsön szerzésével kereszülvinni mindazokat a városrendezési és városfejlesztési munkákat, amelyeknek elvégzésére már évek hosszú sora óta vár Aradváros polgársága. Kiállítások, mintarvásárok rendezésével pedig fel kell frissíteni a halódó vérkeringést és bebizonyítani az ország többi városának, hogy Arad még életképes, hogy ezzel a várossal számolni kell.

H. G. Wells súlyosan megsebesült

A fejére egy létra esett és egyik szemére nem lát

Londonból jelentik: H. G. Wells, a világhírű író súlyos sebesüléseket szenvedett egy véletlen baleset következtében. A világhírű író London környékén egy házat akart vásárolni, melyet apróra megtekintett. Miközben az író a házat járta,

egy létra fejére esett és arcán, valamint homlokán súlyosan felverzte. Az író az első pillanatban elvesztette



H. G. WELLS

eszméletét, majd midőn magához tért, nagy riadalommal tapasztalták, hogy a nagy író nem ismeri meg a körülötte lévő embereket és tárgyakat.

Megállapították, hogy H. G. Wells szemévilágát fenyegeti súlyos veszedelem. Egyelőre nem lát, de az orvosok biznak felépülésében.

Az Olt folyóba zuhant egy személyvonat

Iasiban vasuti összeütközés történt — Az esőzés Bucovinában megrongálta a vonalakat

Bucurestiből jelentik: Súlyos kimenetelű vasuti szerencsétlenségről érkezett jelentés az államvasut vezérigazgatóságához.

Ma reggel 10 órakor a 2004. számú személyvonat az Olt folyóba zuhant, közvetlen Raul Vadului állomás bejárata előtt, a régi határ közelében. Az egész szerelvényből csupán két kocsi maradt a pályatesten, a többi a mélységbe zuhant.

Sibiuból azonnal segélyvonatot küldtek a szerencsétlenség színhelyére, ahol csak átszállással lehet a forgalmat lebonyolítani. Azonnal gőzdarut küldtek a mozdonyok és a kocsiknak kiemelésére. Megállapítást nyert, hogy a vonat meg nem engedett sebességgel haladt, egy fordulónál azután a mozdony és a podgyáskocsi kiugrott a sínparból és a mélységbe zuhant. Öt személykocsi kisiklott. Gelin Marin mozdonyvezető és Mihail Ilic fűtő a mozdony alatt lelta halálát. A vonatvezető súlyosan megsebesült.

A másik szerencsétlenség Iasiban történt, ahol a 7895. sz. vonat egy vakvágányra futott, összeütközött egy veszteglő vagoncsoporttal, amely nekirohant a sínpar végén álló oszlopoknak, kidöntötte azokat és kirohant a Carol király-utra. Egyetlen személy sem sérült meg.

Ugyancsak a CFR vezérigazgatósága jelenti, hogy a Nyugat Bucovinában már napok óta zuhanó eső több helyen megrongálta a vasuti vonalat. Főképpen Dornesti és Seletin között szenvedett súlyos kárt a vonal, úgy,

hogy a vasuti forgalom teljesen megszűnt. Brodina és Halta Rusca között, a 67-es kilométerkönel az áradás elsodorta a vasuti hidat. Több hid szintén megsérült. A teherforgalom teljesen megszűnt, a személyvonatok pedig mérsékelt sebességgel haladnak, a veszélyeztetett pontokon pedig átszállással bonyolítják le a forgalmat.

CORSO CENTRAL
5 és 7 1/4 órakor Este 9 1/4 órakor
Premier!
A kisorsolt völegény
Egy főéni tengerészkadett mulatságos és vidám kalandjai.
Lew Ayres, Pat Paterson, Reginald Denry.
SELECT 5, 7 1/4 és 9 1/4 órakor Utoljára!
Az áladjutás
Rühmann, Trude Berliner, Wohlbrück, Kampers, Victor de Kowa.
URANIA 5, 7 1/4 és 9 1/4 órakor
Sziv a törvény előtt
Fő szerepben: IRENE DUNN.

SPORT KÖZLÖNY

Súlyos vereséget szenvedett a válogatott csapat Stockholmban

Svédország—Románia 7:1 (1:0)

STOCKHOLMBÓL jelentik: A román válogatott csapat stockholmi vendéglátéka súlyos kudarccal végződött. Enyhítő körülménynek tekinthetjük, hogy a csapat a mérkőzés javarésztében nagyon szépen játszott és csak az utolsó negyedórán esett teljesen vissza.

A második félidő 30. percében még csak 2:1 volt az eredmény.

de ekkor zápor vonult végig a pályán és a felázott talajon a svéd csapat jobban talált magára. Így azután a respektábilis eredményből néhány perc alatt nagyon súlyos vereség lett.

Románia válogatott csapata a következő összeállításban állt ki: Bugarin—Bürger, Albu—Barbulescu, Steinbach, Cuedan—Georgescu, Klimek, Barátky, P. Valcov, Dobay.

Az első félidőben egyenlő ellenfelek harcoltak. A 17. percben Barbulescu rosszul ad hátra egy labdát, amely egy svéd csatár lábát érintve, kerül a kapuba. A második félidő 4-ik percében Bergstein lövi a svédek második gólját, amire a román csapat szép ellentámadással következnek.

A 15. percben Georgescu védhetetlen fejesel szépít az eredményen.

A 30. percben Keller lövi a svédek harmadik, majd a 33. percben Johansen a negyedik gólját.

A román csapat percről-percre jobban esik vissza. A 35. percben Milsohn újabb gólt lő (5:1) és ekkor az ideges Bugarin helyére Radulescu áll be. Ő sem sok sikerrel dolgozik, mert a 38. s 42. percben Bergstein 7:1-re növeli a vereség arányát. A román csapat védelmében Bugarin jól kezdett, de a gólözönben elveszítette fejét. A hátvédek közül Bürger volt a jobb. A fedezetsorban Steinbach, Cuedan, Barbulescu volt a rangsor. A csatársorban a Georgescu—Klimek-szárny tetszett. Barátky nem tudta összefogni a szárnyakat, Dobayt elhanyagolták.

A Gloria meg nem érdemelten vereséget szenvedett a nemzeti bajnokság vasárnapi fordulóján

A Gloria csapata vasárnap a nemzeti bajnoki mérkőzések során Clujon játszott, ahol az Universitatea volt az aradiak ellenfele. A mérkőzést a szerencsésebb Universitatea nyerte meg. A fővárosban a Romania játszott, a Juventus együttesével. A mérkőzést a bucuresti-i együttes nyerte meg. Beszámolónk a következő:

Universitatea—Gloria 2:1 (1:1.) A vezető gólt sorozatos támadások után a Gloria szerezte meg Barbu révén. A második félidőben a Gloria nagy

ostromba kezdett, de a csatárok lövéseit nem kísérelte szerencse, vagy a gólnak látszó labdákat a kapufa tartotta fel. Barbu vezető gólját az első félidőben Orza egyenlítette ki. A mérkőzés végén az Universitatea is felnyomult és sikerült Naftali-Nesturel révén a győzelmet megszerezni. Bíró: Ionescu Tope.

Juventus—Romania 2:0 (1:0.) A Juventus megérdemelten győzött. Az első félidőben Palmer lőtte a vezető gólt, a szünet után Vajda II. bebiztosította a győzelmet. Bíró: Pálfy Gyula (Arad.)

Az AMEFA szép játékkal megérdemelt győzelmet aratott Timisoarán

AMEFA—Chinezul 4:2 (1:1)

Az aradi munkáscsapat vasárnap Timisoarán mérkőzött a nagyhirű Chinezul csapatával. A meccset az AMEFA megérdemelten nyerte meg. A győztes csapat közvetlen védelmében Sadovschi nem csinált hibát, Kovács és Csajka hátvéd pár jól dolgozott. A fedezetsorban Szabó Béla és Szaniszló II. játszottak kimagaslóan, a csatársorban Cucula, Blaskovits és Perneki kitűnően játszottak, de az egész együttes nagy formajavuláson ment keresztül. Az AMEFA a következő összeállításban játszott a meccsen: Sadovschi, Kovács, Csajka, (Marschalko), Szurdi, Szabó, Szaniszló II., Cucula, Bellai (Magold), Perneki, Blaskovits, Tóth. Az első félidő 22. percében az AMEFA hends miatti tizenegyesből szerzett gólt Szabó révén. A 30. percben a Chinezul ugyancsak tizenegyesből egyenlít Bajusz góljával. A 44. percben kavarodás van a Chinezul kapuja előtt és Szabó lapos lövése utat talált a hálóba. (2:1.)

A második félidőben az AMEFA döntő fölénybe került és Blaskovits két szép góljával már 4:1 arányban vezettek az aradiak, amikor Thierjung beállította a végeredményt. Bíró: Sepi.

32.000

magyar családnak van meg a

RÉVAI NAGY LEXIKONA

20 kötetben

MOST JELENT MEG A

XXI. kötet

amely az egész művet 1935-ig, a mai napig egészíti ki.

Ezzel teljessé vált a magyar tudomány és a magyar könyvművészet legmonumentálisabb teljesítménye, amilyen a magyaron kívül csupán angol, német és francia nyelven jelent meg

RÉVAI LEXIKON CÉLJA

minden kérdésre az élet bármily viszonyai közt élő embernek a tudás mai színvonalán álló végérvényes választ adni.

A Révai Lexikon birtokában többé nem a szakember kiváltsága a tájékozottság.

Nincs lexikona annak, akinek nincs teljes 1-től 21. kötetig Révai Lexikona.

A 21 kötetes teljes mű kb. 20.000 oldal, 600 műmelléklet, kb. 5000 illusztráció diszkötésben, kedvezményes előfizetési ára

12 ezer lei

Az új Révai Lexikon a világ legújabb és legolcsóbb lexikona. — A XXI. kötet előfizetési ára

1200 lei

Rendkívül kedvező hitelfeltételek!

A teljes (1—21. kötet) Révai Nagy Lexikonról a magyar könyvművészetben híressé vált pazar kivitelű, 32 oldalas gazdagon illusztrált prospektus jelent meg, amelyet Ön az alábbi szelvény beküldése ellenében ingyen kaphat meg.

A kivágott utalvány levelezőlapra felragasztva vagy borítékban a Révai Nagy Lexikona Romániai képviselője Vidor Manó könyvk. Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 2 címzendő.

A. K. INGYEN UTALVÁNY

a huszennyolc kötetes teljes Révai Nagy Lexikona illusztrált, 32 oldalas prospektusára, amelynek címre való megküldését és egyben a kedvezményes előfizetési ár hitelfeltételeinek közlését kérem.

Név: _____

Foglalkozás: _____

Lakásom: _____

A. K. MEGRENDELESI JFGY

azok számára, kiknek a husz kötet birtokában van.

Megrendelem a Révai Nagy Lexikona XXI-ik kötetét 1200 lei előnyárral.

A vételárat egyidejűleg beküldöm — kérem utánvételt.

Név: _____

Foglalkozás: _____

Lakásom: _____

